

未来5年有望保持年均30%以上高速增长 共享经济发展要快更要好

本报记者 邱海峰

国家信息中心分享经济研究中心预计，未来5年中国共享经济仍有望保持年均30%以上的高速增长。农业、教育、医疗、养老等领域均有可能成为共享经济的新“风口”。

此次出台的《通知》从构建综合治理机构、推进实施分类治理、压实企业主体责任、规范市场准入限制等11个方面，对共享经济的发展做出了规范。

北京大学中国战略研究中心特邀研究员郭夏在接受本报记者采访时表示，“共享经济如今已经发展成为一种潮流，其快速发展显示了中国经济巨大的活力与潜力。但同时也应看到，当前共享经济发展仍面临不少挑战，包括个人信息泄露、用户权益保护难、野蛮生长、不正当竞争等多个方面。如何较好地解决这些问题，对共享经济持续健康发展至关重要。此次相关部门的《通知》可以理解为对近期共享经济出现的一些新问题新情况的回应。”

加强监管

“对于共享经济的发展，相关部门一直坚持包容审慎的监管原则。对此我们需要有一个清晰的认识：包容审慎并不意味着任其发展、不监管。”郭夏表示，本次出台的《通知》在多个方面强调了“监管”一词，这符合当前共享经济发展的现实需要，主要是要遏制当前共享经济发展过程中出现的一些不良势头。

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长鲁春丛认为，目前，共享经济发展中存在很多不规范现象，比如共享单车无序投放、网约车审核不严、在线短租度假房源等，这些问题背后的具体原因复杂多样，但平台企业主体责任落实到位是共同原因。

《通知》在压实平台企业主体责任方面提出了非常具体的要求：督促平台企业完善安全保障机制，切实保证消费者人身和财产安全；采用人工智能、大数据等技术手段与人工审核相结合的方式，强化身份核验和内容治理；构建科学合理的交易撮合机制及定价机制，保证交易公平性。

协同治理

共享经济想要健康良性的发展，离不开用户这一核心。业内人士指出，一段时间以来，在共享单车、网约车等领域，用户信息泄露或不正当利用、用户押金退还难、投诉得不到解决等一系列用户权益保护难题不断凸显，困扰着不少消费者。

针对这些问题，《通知》指出，依法依规强化对平台企业收集、保存、使用、处理、共享、转让、公开披露、向境外提供个人信息等行为的监督，督促平台企业运用匿名化、去标识化等技术手段，提高个人信息保护水平，防止信息泄露、损毁和丢失。同时，推动平台企业在全国信用信息共享平台进行对接，支持各地相关机构及时将掌握收集的共享经济平台企业的无证无照经营、虚假宣传、押金投诉等违约信息在“信用中国”网站公开公示。平台企业要建立便捷的消费者评价和投诉处理机制，加强消费者权益保护。

“随着监管的持续创新与不断完善，多方参与的协同治理体系建设将加速推进，这有助于推动共享经济发展逐步走向规范化，进而为共享经济健康良性发展营造良好氛围。”郭夏说，从未来的发展趋势来看，共享经济依旧有很大的发展空间，不少领域还有待开拓。在发展与管理并重的基础上，共享经济在快速发展的同时实现更好发展。



“拾荒慢跑”践行绿色公益

在世界环境日来临之际，一万余名志愿者在北京、河北、福建、海南、广东等地的200余城市发起“拾荒慢跑”活动。活动参与者带上可降解垃圾袋，在慢跑时清理行进路线中的垃圾，达到健身和保护环境的双重目的。图为6月3日，志愿者在北京奥林匹克森林公园参加“拾荒慢跑”活动。

新华社记者 李京摄

长三角成立协同优势产业基金 加速产业链深度融合

据新华社上海电（记者周蕊）日前，首期规模100亿元的长三角协同优势产业基金在沪设立，将通过在硬科技等方向的重点投资，加速长三角产业链深度融合。

上海国际集团公司牵头发起的长三角协同优势产业基金，总规模1000亿元，首期100亿元，发起方包括了央企、金融机构和来自长三角地区的多家民企、国企。

“带有国资‘血统’的产业基金，和政府引导基金既有交集，也有差异，投资的方向参考政府引导的大领域，具体的投资则注重在符合市场规律、已经能看到合理投资回报的项目里。”基金的管理方——上海国际集团旗下上海国方母基金股权投资管理有限公司总经理孙志介绍，产业基金将以母基金为载体，通过对“硬科技”子基金、“完善产业链”子基金、“明星项目”三个方向的投资放大，推动长三角产业链深度融合、产业链优势企业加速发展，促进长三角加快形成面向未来的优势产业集群，不断提升国际竞争力。

介于颠覆性的“黑科技”和普通新科技之间的“硬科技”，将是产业基金的一个重点投资方向。



从共享交通工具到共享住宿、餐饮、护理，共享经济在飞速扩展的同时，也出现了个人信息泄露、资源浪费、不公平竞争等问题。共享经济如何实现良性发展？近日，国家发改委办公厅、中央网信办秘书局和工业和信息化部办公厅联合印发《关于做好引导和规范共享经济健康良性发展有关工作的通知》，强调要审慎出台新的市场准入政策，实施公平竞争审查制度，严肃处理违法违规经营行为。对此，有关专家指出，相关部门对共享经济发展一直持包容审慎态度，但这并不意味着放弃监管。结合此次《通知》以及近期交通等相关部门对共享单车、网约车的治理，共享经济开始步入发展与规范并重的时期。

7亿多人共享

近年来，共享经济发展迅速并已成为中国经济发展的生力军。相关数据显示，2017年中国共享经济市场交易额约4.9万亿元，比上年增长47.2%。2017年中国参与共享经济活动的人数超过7亿人，比上年增加1亿人左右。其中，共享经济平台企业员工数约716万人，比上年增加131万人，占当年城镇新增就业人数的9.7%，这意味着城镇每100个新增就业人员中，就有约10人是共享经济企业新雇用员工。

芒种「插秧节」



6月2日，浙江省杭州市富阳区东洲街道红旗村举办了一场芒种插秧节，数百名杭州市民及中外游客在300亩水稻田里体验手工插秧，感受美丽乡村的传统农事氛围。按照传统节气举办插秧节等农事节庆也是东洲街道依托当地美丽乡村的农业资源，打造农业创意园，推动乡村旅游产业的众多举措之一。图为游客在红旗村的稻田里参加插秧比赛。

新华社记者 徐昱摄

人工鱼礁达47.5万立方米 舟山巨资为鱼类造“新房”

本报电（徐博龙）5月底，舟山皓翔运输有限公司“皓翔67号”船将252只HUT型人工鱼礁投放到舟山渔场中街山列岛庙子湖岛东侧海域。至此，今年计划投放的5300

只HUT型鱼礁已全部完成。据统计，自2003年以来，全市共投入资金1.25亿元，先后在中街山列岛和马鞍山列岛等海域，投放各类人工鱼礁47.5万立方米，为海洋恋礁性鱼类

建造了新家园。

据浙江省海洋水产研究所专家介绍，舟山渔场是世界著名的四大渔场之一。目前在近海水产资源严重衰退情况下，选择特定海域，通过投放人工鱼礁、增殖放流等措施，是修复海洋生物繁殖、生长场所，改善海域生态环境，实现渔业资源可持续利用和健康发展的一种新模式。

以企业创新力促高质量发展

在近日召开的中国科协成立60周年座谈会上，百名科学家、百名基层科技工作者共济一堂，共话新时代的科技创新。

值得注意的是，一些来自新型科技企业、新型研发机构的代表也一同参加这次座谈会，建言献策。

“创新的过程常常要经历‘五个不’的挑战，不敢做、不重视、不相信、不理解、最后来不及。只有跨越了这‘五个不’，我们才能抓住创新的机遇走在国际前列。”在大会上发言的科技创新企业柔宇创始人刘自鸿说。

企业，是经济的细胞，企业家精神是改革创新、推动经济增长的重要元素。我国改革开放40年来，一大批具有核心竞争力的企业不断涌现，一大批企业创新成果不断涌现，企业创新主体地位进一步增强。

根据国家知识产权局的数据，2017年，企业对国内发明专利申请增长的贡献率达到了73.5%。

当前，我国市场主体迈入“亿户时代”，位居全球首位。作为世界上最大的创业国，形成企业创新之势，将会力促高质量发展。

“企业创新具有机制灵活、与实际生

产生活结合紧密等特点，发挥企业的创新作用，对激发全社会创新活力具有现实意义。”国务院国资委研究中心研究员胡迟认为。

“要实现高质量发展，弘扬企业家精神也是内在要求。”中国人民大学国企改革与发展研究中心研究员李锦认为，勇于创新，敢于突破，是企业家精神的灵魂，在当前尤为重要。

创新是引领发展的第一动力。如今，越来越多的地方把为企业营造创新氛围作为实现创新驱动的“主抓手”，越来越多的企业家将创新作为提升企业发展境界的“金钥匙”。

90%的研发机构在企业、90%以上的研发人员在企业、90%以上的研发投入来自企业、90%的发明专利出自企业，深圳这“4个90%”持续多年，也成为其实现创新驱动、高质量发展的重要支撑。

全国人大代表、重庆小康工业集团股份有限公司董事长张兴海介绍，通过不断创新，企业实现了产业转型和产品升级。目前，公司正加速布局智能制造，加强技术投入，不断驱动传统制造业的转型升级，走上了高质量发展之路。

满足人民日益增长的美好生活需要，要从具体的产品和服务等方面入

手，企业发挥的作用十分重要。创造新模式，运用新技术，制造新产品，开拓新市场，都需要企业、企业家发挥关键作用。

促进企业创新，不仅是企业自己的事，需要政府、社会共同努力。胡迟说，要进一步简政放权、职能转变，营造依法保护企业合法权益的法治环境，营造促进企业公平竞争诚信经营的市场环境，营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围。

去年9月公布的《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》明确，弘扬企业家爱国敬业遵纪守法艰苦奋斗的精神，弘扬企业家创新发展专注品质追求卓越的精神，弘扬企业家履行责任敢于担当服务社会的精神。

“企业家精神被赋予新的时代内涵，创新、学习、奋斗都是其中应有之义。”张兴海说。

（据新华社北京电 记者刘羊咏、安娜、何雨欣）



贫困村变身美丽乡村

河南省西华县红花集镇龙池头村曾是一个贫困村。近年来，在各级驻村工作队的精心帮扶下，龙池头村按照“生态、旅游、宜居”的设计理念，建设了高标准新型社区，目前已搬迁入户980户。还规划建设了商业街、公园等配套设施，村容村貌明显改观。图为6月3日，小朋友在龙池头村口玩耍。

新华社记者 李安摄



北京国际听力学大会举行

6月2日，由北京市科学技术协会和北京听力协会联合主办的2018北京国际听力学大会日前在北京国际会议中心开幕。本届大会以“新技术 新产品 新服务”为主题，旨在搭建听力学领域的国际交流平台，促进更为广泛和深入的行业交流与合作。图为与会嘉宾参加访谈活动。

新华社记者 鲁鹏摄

市场观察